

东北全面振兴新突破，信心缘自哪里？

编者按：

东北，是中国北方仓廩，是共和国工业摇篮，寄托着全面振兴的光荣与梦想。东北振兴，关乎国家发展大局。全面贯彻党的二十大精神开局之年，东北三省如何抢抓机遇开好局、起好步，推动振兴发展率先实现新突破？今年全国两会期间，吉林日报联合辽宁日报、黑龙江日报，共同策划推出“东北全面振兴新突破，信心缘自哪里？”主题报道，采访东北三省的全国人大代表、政协委员，共同畅谈东北牢记嘱托、感恩奋进，推进老工业基地全面振兴的美好愿景。



扫二维码 看融媒报道

吉林

奋力书写中国式现代化吉林篇章

吉林日报记者 李抑婧 李娜

乍暖还寒的春光里，东北大地处处激荡着蓬勃向上的振兴力量。党的二十大报告提出，推动东北全面振兴取得新突破。这是党中央对东北振兴的最新定位，也是吉林全面振兴的奋进坐标。

如何抢抓推进新时代东北振兴的历史机遇，探索中国式现代化的吉林路径，在新征程上推动吉林全面振兴实现新突破？全国两会期间，吉林省全国人大代表、住吉全国政协委员纷纷贡献真知灼见。

高质量发展，是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。近年来，吉林省持续推动“一主六双”高质量发展战略走深走实，做大做强优势产业，突出发展新兴产业，全省上下同频共振，奏响了全面振兴“最强音”。

一汽是吉林最有含金量、最具代表性、最值得骄傲的名片。2020年7月23日习近平总书记视察一汽时，全国人大代表杨永修作为新时代青年产业工匠，现场聆听了重要讲话。

杨永修代表认为，要进一步提升吉林汽车产业发展整体优势，加强关键核心技术和关键零部件的自主研发，强势抢占新能源汽车赛道和未来产业发展制高点，推动汽车制造业高质量发展。

“我将以更加坚定的信念、更加昂扬的姿态，投身到一线研发试制中，瞄准行业痛点，聚焦技术难点，破解各项关键技术难题，做好民族汽车产业的‘护旗手’。”杨永修代表信心满满地说。

“近年来，白山深度融入我省‘一主六双’高质量发展战略，走出了一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。”王雪峰代表表示，白山市不断完善合作机制，发挥长白山中部生态经济区引领带动作用，依托“一山两江”战略品牌，大力培育绿色新兴产业，推动绿色转型高质量发展全面振兴迈出新步伐。

“新引擎”激发新动力。孔令智委员建议，要持续把“一主六双”高质量发展战略引向深入，把我省的资源优势、区位优势、要素优势转化为发展优势，以高质量发展的新突破推动吉林全面振兴的新突破。

创新是破解吉林振兴发展难题的“金钥匙”。吉林省积极开展创新型省份建设工作，扎实推进“六新产业”发展和“四新设施”建设，培育更加充沛的振兴新动能。

李和跃委员表示，创新型省份建设对于吉林来说，是挑战，更是机遇。“我认为，要立足产业基础和资源优势，充分发挥创新引领作用，推动产业结构调整，加快应用新能源、新技术，持续为吉林振兴发展赋能增效。”

李和跃委员建议，对科技创新工作进行全方位布局，大力激发人才活力，深化人才发展体制机制综合改革，为新时代吉林全面振兴提供源源不断的“智慧动力”。同时，他也道出自己的期盼，“希望国家层面不断完善东北振兴的政策体系，推出更多政策举措和工作方案，为东北全面振兴提供强有力的政策环境。”

振兴东北，优化营商环境势在必行。孔令智委员建议，坚持以体制机制创新破题，强化制度供给，提升政务服务，全力解决经营主体可能面临的“堵点”“痛点”“难点”问题，充分激发市场活力和社会创造力。

如今的白山松水，正日益成为改革的沃土、开放的厚土、发展的沃土，焕发出崭新气象。

使命在肩，征程向前。吉林儿女始终牢记嘱托、感恩奋进，向着中国式现代化，劈波斩浪再出发！

哈尔滨冰雪大世界闻名全国。黑龙江日报记者 郭俊峰 张春雷 摄

位于长春的一汽红旗繁荣工厂总装车间内，全自动焊接机器人在生产线上焊接车身。苑刚刚 摄

无人机拍摄的大连港大窑湾集装箱码头。新华社记者 杨青 摄

黑龙江

沿着总书记指引方向勇毅前行

黑龙江日报记者 桑蕾 韩丽平 李民峰 孙铭阳

新春伊始，冰封的黑土地已经被春风唤醒。

1月20日，春节前夕，黑龙江省推出20条促进全省经济运行整体好转政策措施，拿出真金白银，提振市场信心，增强发展预期，推动经济全面复苏。

1月30日，省委农村工作会议提出坚决当好农业现代化建设排头兵，率先建设农业强省。

2月17日，全省深化能力作风建设工作会议提出，聚焦提能力、转作风、抓落实主题，扎实开展“工作落实年”活动。

2月21日，全省优化营商环境大会提出，加力打造市场化法治化国际化一流营商环境。

再回溯到2022年12月举行的全省民营经济发展大会和全省开放发展大会，接连举行的重磅会议、利好政策和数据用铿锵的节奏表明，黑龙江省各地区、各领域、各行业正加快振兴步伐；黑龙江正沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行；黑龙江人推动全面振兴取得新突破的愿望非常迫切且信心十足。

全国人大代表、哈尔滨市市长张起翔总结得好，“推动全面振兴实现新突破，我们有底气、有信心、有决心。这源自于哈尔滨市坚实的产业基础、富集的科技资源、独特的向北开放区位优势，源自于国家和我省稳经济政策措施，源自于全市上下同心同向推动经济企稳回升的生动实践，源自于众多头部企业、重大项目落户哈尔滨带动的良好市场预期。”

发展确实让人欣慰，仅以旅游产业为例，2022-2023冰雪季，“冬天必须来一次哈尔滨”成为八方游客的向往。春节期间，哈尔滨市旅游收入42.8亿元，冰雪旅游强劲复苏。

黑龙江省第十三次党代会提出聚焦建设“六个龙江”、推进“八个振兴”，已经成为全省上下的共识。振兴的重担在肩，占全省经济总量70%的哈大齐自然要出力更多。

全国人大代表、大庆市市长李岩松表示，大庆要向现代产业体系要支撑，向科技创新要动能，向绿色转型要增量，向营商环境要活力。一手抓传统产业“弯道超车”，全力打造油气采掘、油头化尾、汽车装备三大千亿级支柱产业；一手抓战略性新兴产业“换道超车”，抢占数字经济、生物经济、新能源、新材料、人工智能等新赛道，力争“十四五”末战略性新兴产业规模突破2500亿元，加速挺起产业振兴“硬脊梁”。

企业是创新的主体，也是东北振兴取得新突破的关键力量。

全国人大代表，中国一重集团有限公司党委常委、副总经理陆文俊表示，中国一重在东北全面振兴新突破中展现更大责任担当。通过布局优化和产业结构调整，驱动核心优势产业数字化转型、智能化改造、绿色化提升，努力打造有核心竞争力的“拳头产品”。提升“补链、强链、固链”能力，加速现代产业链建设，维护产业链供应链安全稳定着力，坚决担负起高端装备现代产业链“链长”重任。

牵住产业振兴的牛鼻子，以数字经济、生物经济、冰雪经济和创意设计为四大经济新引擎，换道超车的黑龙江正在快速前行。

一个春意盎然、万物复苏的黑龙江就在眼前。

辽宁

坚决打好打赢新时代“辽沈战役”

辽宁日报记者 王坤 徐铁英 王笑梅

“既要看到辽宁全面振兴发展的区位优势、科技优势、人才优势、资源优势，坚定振兴发展的信心和底气；同时也要看到，实现全面振兴新突破，还有不少硬仗要打。”对推动东北全面振兴取得新突破，在辽全国人大代表、住辽全国政协委员认为，瞄准全面振兴新突破的目标任务，大干三年、奋斗三年，奋力实现全面振兴新突破。

“辽宁地处经济发展的黄金纬度带和东北亚经济圈的核心地带，是东北唯一的沿海省份。”说起辽宁区域优势，王志贤代表表示，港口是辽宁对外开放的海上门户和重要战略资源。辽宁港口集团围绕建设大连东北亚国际航运中心、物流中心和东北海陆大通道三大中心任务，发挥航线网络和海铁联运优势，打造以大连为枢纽，东至日韩、西抵欧洲、向南辐射东南亚的东北海陆大通道。

王志贤代表建议，以中日韩国际贸易“单一窗口”互联互通为突破，建立中日韩合作机

制和东北各省协同工作机制，使东北海陆大通道建设更加协同、高效、开放，助力把通道优势转化为产业优势，为东北全面振兴新突破贡献力量。

辽宁省在新材料、高端装备制造、半导体芯片制造设备和工业软件等领域具有一定的产业底蕴和科技优势。目前，辽宁正着手组织实施重大技术装备工程攻关，将其作为工业率先实现突破的核心任务。

住辽全国政协委员姜妍建议，国家要加大

对辽宁优势产业创新发展的支持力度，在相关领域关键技术攻关等“揭榜挂帅”任务、制造业创新中心等重要平台布局等方面向辽宁倾斜，在国家装备制造业重点产业链布局规划中支持辽宁承担更重担子。“沈阳航空产业链完善，人才集聚，配套完整，希望国家支持沈阳建设大飞机整机制造厂。”

全局上谋势，关键处落子。沈阳、大连经济总量占辽宁全省的“半壁江山”，集中了大量的创新资源、产业基础、高端人才和市场优

势。“实施辽宁全面振兴新突破三年行动，要充分发挥沈阳、大连等中心城市辐射带动作用，形成地区优势互补、高质量发展的区域经济新格局。”住辽全国政协委员李萌娇表示，沈阳作为都市圈的中心城市，在产业发展、科技创新、金融支撑、公共服务、基础设施等方面基础坚实、优势明显，是牵引沈阳现代化都市圈高质量发展协同发展的核心板块。

李萌娇委员建议，大力推进沈阳现代化都市圈突破性发展新兴产业，特别是加大对生物

医药、高端装备制造、新材料、新能源等战略性新兴产业的发展，精准施策、全力攻坚，助力辽宁全面振兴取得新突破。

“众星拱月，才能星月同辉。辽西、辽东要两翼齐飞，共同构建高质量发展的板块支撑和动力系统。”在辽全国人大代表谢卫东认为，要聚焦建设融入京津冀协同发展战略先导区全新定位，大力推动与京津冀地区的通道、产业、平台、市场、生态、人才融合对接，着力引进创新资源，打造辽宁开放合作的西门户和新增长极。

谢卫东代表认为，朝阳是辽西西部后发优势明显的城市，一定要抢抓机遇、乘胜而上，立足农业大市优势，加快建设绿色农产品供应基地；围绕清洁能源“一县一特色”布局，推进风电、光伏、抽水蓄能等新能源项目建设；打造由京津冀贯穿朝阳全域的精品文化旅游线路，吸引更多人来辽旅游、投资、兴业。“坚定信心迎难而上，撸起袖子加油干，我们就一定能实现辽宁全面振兴新突破。”谢卫东代表表示。